

АНАЛИЗ АССОРТИМЕНТА ГЕПАТОПРОТЕКТОРОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ НА ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОМ РЫНКЕ УКРАИНЫ

Муса Истанис Марвек Медхат (Арабские Эмираты, Дубай),

В.В. Малый, А. Г. Мазуркевич (Украина, Харьков)

marvik6@hotmail.com

Во многих странах мира отмечается устойчивая тенденция к увеличению частоты и тяжести различных заболеваний печени, включая острые и хронические вирусные гепатиты, токсические и лекарственные поражения печени, алкогольную болезнь печени и неалкогольный стеатогепатоз. Это вызвано целым рядом факторов, среди которых важная роль отводится ухудшению экологических условий, частым стрессам, бесконтрольному использованию лекарств, малоподвижному образу жизни и лишнему весу. В связи с этим возрастает интерес к группе лекарственных средств (ЛС) гепатопротекторов, которые призваны повышать устойчивость печени к патологическим воздействиям, усиливать ее обезвреживающую функцию, стимулируя активность ее ферментных систем и способствовать восстановлению ее функций при различных повреждениях.

Цель исследования – анализ ассортимента ЛС гепатопротекторов, представленных на фармацевтическом рынке Украины. Используются материалы Государственного реестра лекарственных средств, инструкции к медицинскому применению, справочники и поисковые системы ЛС.

В международной классификационной системе АТС Всемирной организации здравоохранения (согласно пересмотру от 19.12.2011 г.) гепатопротекторы отнесены к группе А05В – лекарственные средства, используемые при заболеваниях печени, липотропные вещества. Гепатопротекторы включают такие подгруппы А05В А01 «Аргинина глутамат»; А05В А03 «Силимарин»; А05ВА04 «Цитиолон», А05ВА05 «Эпомедиол», А05В А06 «Орнитин оксоглутрат», А05ВА07 «Тидиацик аргинин», А05ВА08 «Глицирризиновая кислота» и

A05B A50 «Различные препараты», Силимарин, комбинации, A05B A53, наличие которых имеет существенные различия в разных странах мира.

По состоянию на 15.03.2015 г. в Украине зарегистрировано 52 наименования ЛС гепатопротекторов с учетом всех форм выпуска под 40 торговыми наименованиями из 11 стран мира. На рынке Украины присутствуют аллопатические и гомеопатические ЛС гепатопротекторы; препараты, содержащие аминокислоты и эссенциальные фосфолипиды, препараты растительного и животного происхождения, препараты других групп. 48% (25 наименований) гепатопротекторов зарегистрированы украинскими производителями. Среди зарубежных препаратов наибольшее количество представлены производителями из Германии (9 наименований) и Индии (8 наименований).

Более 71% (37 наименований) зарегистрированных ЛС гепатопротекторов представлены в виде ЛФ для перорального применения (капсулы – 20 наименований; таблетки – 11; гранулят или гранулы для приготовления орального раствора – 3; плоды расторопши пятнистой – 2; порошок для орального раствора – 1). Около 27% (14 наименований) гепатопротекторов зарегистрированы в виде ЛФ для парентерального введения (растворы для инъекций – 7; концентрат для приготовления растворов для инъекций – 5; порошок для приготовления растворов для инъекций – 1 и порошок для приготовления растворов для инфузий – 1). Только одна фирма производитель – АО «Лекхим-Харьков» – зарегистрировала гепатопротекторный ЛП в виде суппозиторий – Далмаксин, по 0,2 г № 5, № 10. Наибольшее количество отечественных ЛП гепатопротекторов представляют на рынке ООО ФК «Здоровье» (9 наименований) и АО «Фармак» (5 наименований). Большинство гепатопротекторов, за исключением инъекционных и инфузионных лекарственных форм, разрешены к безрецептурному отпуску и рекламе в средствах массовой информации.

В дальнейших исследованиях нами планируется проанализировать долю рынка компаний-производителей и структуру потребления гепатопротекторов в Украине, а также изучить предпочтения потребителей и факторы, влияющие на их поведение.